

## 朱拉隆功大學交換學生生活報告

### Sasin Graduate Institute of Business Administration of Chulalongkorn University (MBA)

104363044 黃紹峯

朱拉隆功大學是泰國最有名望的大學之一，對當地人而言這所學校的地位就跟台灣的台大相同。朱拉隆功(Chulalongkorn, 或者簡稱 Chula)這個名字來自泰國的拉瑪五世(Rama the Fifth)朱拉隆功國王，學校的代表色是粉紅色，也是源自於皇室的顏色，所以在這邊粉紅色是一個普遍不分男女都喜歡的顏色喔！而我就讀的 Sasin 商學院，雖然隸屬於朱拉隆功大學，不過其定位更像是私立商學院，定位相當於一般國際商學院，師資跟設備都非常有水準，當然學費也是比照國際收費，所以非常的高昂。朱拉隆功大學本身是公立學校，而且朱拉隆功大學本身也有一個 MBA Program，其地點跟 Sasin 不同校區，且收費沒有那麼高，不過我對其並沒有更深入的了解，所以只能在此稍作說明。

朱拉隆功大學的大學生是被要求必須穿制服的，從上身襯衫、領帶、校徽、鈕扣、到下身的西裝褲、皮帶、皮鞋、裙子等都是必備。聽說剛進入大一的新生其服儀要求尤其嚴格，但是隨著年級增長，要求就越來越鬆，所以走在

校園中大致可以透過服儀的整齊程度(如看男生有沒有打領帶，而女生則是裙子會越穿越短，從百褶裙到短裙)知道一個學生大致的”頂天”程度！

而 Sasin 則沒有制服的要求，不過上課的教室通常空調都開非常冷，因此建議帶件薄外套禦寒，對於這邊的冷氣，許多歐美來的交換學生都不太習慣，甚至還有因此感冒的，所以要多注意一些。

課堂部分，我在 Sasin 修了四門課，都非常的推薦！

1. Marketing in the digital-age by Prof. Ian Fenwick：這門課程為數位行銷概念以及應用，只有報告沒有考試。教授在這門課中所提出的概念非常 up-to-date，完全跟上各種潮流又非常有見地。我們也有實際將同學的連鎖食品事業拿來應用作為報告，並與老師一對一的討論。除此之外，老師也自發性地幫我們加開了一場 Google Analytics 的操作說明課，推薦！

2. VC Funding by Prof. Douglas Abrams：這是一門創投課程，教授是新加坡 Expara 創投公司的創辦人，因此上課除了課堂主軸概念之外，老師也會補充大量的實際合理或不合理的情形，以及詳細的計算方法。這堂課雖然也沒有考試，但同時也是相當實用，他讓我了解了新創公司招募資金的過程，創投公司尋找目標的過程，還有兩方溝通協調簽約的過程，注意這三種過程並不是課堂中抄抄筆記就好，而是老師讓想要向 Expara 提案的新創公司直接到教

室中做簡報、協調跟簽約（簽約是學生小組簽，不代表 Expara 公司）如此直接應用是非常刺激而且深刻的。不過需要一些財經跟談判的基礎，面對精打細算的公司與他們的專業顧問才能順利成局，大推！

3. M&A by Prof. Eduard Sprokholt：併購學，有一次期末考試。需要注意的是這門課的上課講義比較少更新，但是非常非常貴（2,990 銖）因此如果有學弟妹需要的話可以直接跟我買，同時我也有上課的課本“Value”（900 銖）可以折給學弟妹。這門課同時也是需要財經基礎，比 VC 再多一點，但是我覺得老師教的概念都滿清楚的，我幾乎可以說是透過這堂課重新又對之前學的 Financial 有了新的認知，投資的遊戲規則跟概念更加通透了，又學到了 Bloomberg Professional 以及 S&P Capital IQ 兩個強大財經工具的應用，因此也是推薦！

4. Decision Analysis by Prof. Chonawee：這門課程教的是如何做出最好的選擇，但不是質性概念的選，而是量化計算後所作出的選擇，有隨堂超簡單小考、實用的作業報告跟期末考。課堂中會囊括決策樹、機率、期望值、排列組合、以及微積分，老師教導的方式是由淺入深的，而且老師不會趕進度，他希望每個學生都可以慢慢跟他一起進入狀況並了解怎麼使用。我個人非常喜歡這門課，除了因為他跟我正在研究的論文有些共通性可以將思路以及概念拿

來參考之外，我也是一個很崇尚理性抉擇的人，這門課程甚至可以讓我重溫大學時期所修的微積分，並且把它應用在有用的事情上。如果你數學上有一些基礎，而且不排斥算數，這門課也是推薦！

交換注意事項，首先是課程選擇的部份，我還在台灣申請 Sasin 課程的時候，我便注意到 Sasin 的學期制很不一樣，他們的一個學期時間大概只有兩個半月左右，一年有四個學期，因此比較像 Quarter 制。而一學期中間又分成上下期，所以他們的學期編號就是 Q1.1、Q1.2、Q2.1... 每一期當中學生可以選擇的課程約莫有三到四門課，而幾乎每一門課都是 3 學分，基本上學校建議學生一期修 2 門課是最適當的。

另外我也發現 Sasin 對於交換學生提供的上課檔期通常只有一個學期，也就是兩個半月左右的時間。在這邊給後面學生一些建議，其實上課的時間是有機會延長的，首先可以先請 Sasin 提供每個學期的課程清單，在依據裡面想修的課作為延長的理由，我最初被分到的上課期間只有 Q2.2 + Q3.1，但我請學校幫我代為詢問 Sasin 是否可以繼續修 Q3.2 的某堂課，並說明想要修該堂課的正當理由，我自己後來有成功延長一個月，在此提出給各位參考。

日常生活方面有以下小建議：

1. 住宿：Sasin 辦公室的承辦人員可以幫忙申請住宿，他們會推薦 Sasa House、以及 CU-iHouse。Sasa House 直接坐落於 Sasin 商學院旁邊，標準的走路 30 秒就到教室，但是收費是 22,000B/月，相當昂貴；而 CU-iHouse 則是走路 5 分鐘到教室，收費 11,000B/月(現已漲價成 14,000B/月)，也是我的選擇。許多歐美國家的交換學生比較喜歡自己在其他地方找地方住，用 AirBnB 來找月租也很方便，只是在上課的交通上可能會比較不方便一些，想要深入體驗泰國的人可以參考！

2. 簽證：出發前在台北辦事處申請簽證，請一大早就出發，提早個 20 分鐘到辦事處，因為那邊不分平假日一律都是人滿為患！而在交換期間如果需要在泰國待超過三個月，則需要中途到移民辦公室申請延長簽證，這點非常重要，一定不能忘記！而且也是要早早過去，因為那邊每天也是人潮洶湧！在我即將離開的時候，我有建議 Sasin 學生辦公室針對需要加簽的同學製作一個 SOP，畢竟當初我自己跑也是有多跑一些冤枉路，希望他們之後可以提供相關資訊。另一方面，如果在簽證過期之前想要辦理回頭簽，就方便許多，只要在蘇凡那布機場現場辦就好了，也不用特地再提早去，因為可能要給你機票的航班還沒開（我當時就多等了一個小時）。

3. 泰銖：出發前先去銀行或者機場簡單換個 2,000 元，不用換多，帶台幣來泰國換才可以享受到比較好的匯率。在當地推薦去 Superrich 換泰銖，Google Maps 上就可以找到點，Superrich 有分橘標跟綠標，不同地點跟平假日的匯率也有一點不同，可以事先上網查詢匯率，這家的匯率通常都是首選。不過要注意的是他們在 siam 那邊的 google map 地點跟實際的有些出入，實際上是 silom 站裡面，要特別注意不要走冤枉路。

4. 從機場到住宿的地方交通有幾種選擇，可以搭乘 MRT(地鐵)轉 BTS(空鐵)，或者計程車。如果行李比較重的話，在地鐵轉空鐵的路上會比較不方便，而招計程車則千萬小心不要讓他們漫天喊價(有日本學生被喊過 1,300B)以機場到學校的距離跟時間看來，車資 300B 是合理的。除此之外，我推薦可以搭 UBER 或者 GRAB，他們的車資跟路線最為透明，而且經常會有優惠可以使用！所以我往返機場通常都是用 UBER。而在泰國平常最好用的就是計程車與摩托車，我個人是不會搭 tuk tuk，因為他們必喊價，計程車跟摩托車都可以問 by meter 埋？或者套來？基本上價錢比較好談，但是當然被坑錢也是稀鬆平常的，計程車司機有的時候也會相當任性，不給載或是半路要人下車的事情有的時候也會發生。所以來泰國一趟再回到台灣，保證會對台灣服務業有著發自內心的滿意與感激！

5. 網路：在機場出口處有很多家電信業者可以選擇，價格差不多，我是選擇 Dtac 的 30 天 2.5G 399B 方案，後來發現他們有 30 天限速 1MB 吃到飽 300B 方案，是目前看過最划算的，完全不用管流量。到了學校之後可以使用他們的校園 wifi，因此如果是住在學校附近的話 ex. I-House 就可以一直使用學校的 wifi。

在文化交流上，最需要知道跟注意的就是人民對於國王的愛戴還有皇室崇高的地位與象徵，國王除了有穩定政局的力量，對於地方人民的關懷、在農業發展上的付出與幫助，讓國人無不愛著他們的父王。國王的畫像與照片聳立於街上各個角落，也掛在各個店家與家庭，放置於車內與個人隨身物品中，只要說到國王，任何人無不細數他的種種事蹟，並對國王讚譽有加。

在我九月剛到達泰國的時候，國王的身體狀況已經大不如前，甚至必須在醫院休養，這對國人來說是共同的、深層的擔憂。而這也成為一個比較敏感的話題，因為皇室的動態對泰國的政治與經濟還有社會層面的影響都非常的大，從身邊周遭的氛圍、到股市走向都看得出來這種巨大的牽連。但是實際上很少人會在公共場合談論相關問題，此時大家唯一想做的，就是共同為國王祈禱身體健康。

在 2016 年的 10 月 13 號，國王還是離開了人世，那個晚上整個國家彷彿都安靜、黯淡了下來。幾乎所有的高樓、招牌都沒有了燈光，路上聽不到嘟嘟車改管的拉轉聲，人都安靜了，7-11 店內原本播放的廣告跟收音機都關掉了，聽說捷運上也是無聲無息的，成為了泰國最靜默的一個夜晚。

對我而言這段期間絕對是史無前例，讓我無比震驚的社會景象。從第二天開始，所有的人都穿上黑色與白色的衣服（在之前幾乎全國人都是穿各式花色的衣服），同學的 FB 全部轉黑，所有電子看板，包括捷運上、車站內、百貨公司、電視新聞廣告、國內網站一律切換成黑白畫面，再過不久幾乎所有大小型看板都被換上了感念國王的黑底白字圖。街邊圍牆上掛滿了黑白色相間的布緞，全國降半旗悼念，Sasin 學院前的旗幟則是全部收了起來，許多活動被取消，學校彈性放假二至三天，酒類禁賣，夜生活產業暫時歇業，股市重挫，泰銖貶值，... 經歷太多太多轉變，加上看到路上每個經過的人都沈痛萬分，讓我這個外國學生也不禁被感染到國喪的情緒，為國王感到悲傷與思念。

整體而言，泰國人還是相當友善的，不愧「微笑國度」的美名（當然很多服務業我個人是覺得還不夠到位就是了），而來泰國重要的事情，就是多交當地的朋友了！在 Sasin 念書的同學都可以用英文來做良好的溝通，不過如果學會一點泰文，可以更加快熟稔的程度！認識了泰國的朋友，接下來就是

應邀去一個又一個不同的地方玩，跟當地人去一些觀光客不會到的地方，一起

好好享受泰國！